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TRES DISCURSOS SOBRE EL DECRECIMIENTO DE LAS CIUDADES.  Eugenio Reyes
Discurso I, el descriptivo: De la biosfera a la urbe-esfera
                                      ….  del estatus naturalis al estatus cívitas

Nuestra primera casa, la biosfera, esa pequeña piel que envuelve al planeta Tierra de apenas 20 kilómetros de grueso, (10 Km. de profundidad marina y 10 Km. de superficie aérea), hemos ido pasando a la urbesfera, siglos de  transformación del medio natural hasta llegar a las ciudades modernas.
Incluso no hace mucho tiempo la vida rural predominaba sobre la urbana, pero el modelo económico que se impuso desde el final de la segunda Guerra Mundial ha tenido entre sus consecuencias la expansión urbana a nivel mundial.

Hoy en día, más de la mitad de la población mundial habita en ciudades, y por primera vez en la historia la población urbana supera a la rural. En torno a 400 ciudades en todo el planeta tiene ya más de un millón de habitantes, y todo apunta a que seguirán creciendo.

De los casi 3.500 millones de habitantes que se asientan en el medio urbano mas de la mitad 2000 millones lo hacen es chabolas, fabelas, o simples cajones sin alcantarillados o sin agua potable.

Se dice que el urbanismo moderno nace en la cárcel donde Sócrates apura su copa de cicuta, un urbanismo como suicidio colectivo  donde los especuladores apuran la muerte del tejido urbano, carnada donde extraer la plusvalía que permite sobrevivir a la lógica insostenible de la acumulación.
Algunos de los motivos que ha dado fruto a esta realidad se deben a que la producción industrial se ha ido desplazando hacia lugares con mano de obra  más  barata, a que la tecnificación de las practicas agrícolas y ganaderas ha reducido la necesidad de mano de obra en el campo, o el crecimiento de la producción de bienes y servicios destinados al consumo en masa.
El crecimiento de las ciudades es dispar. Algunas se expanden ocupando mas territorio y la mayoría aumentan su población. El crecimiento de espacios urbanos se ha visto acompañado de la construcción de infraestructuras para el transporte motorizado, la distribución de la energía, la canalización de aguas, las telecomunicaciones y un largo etc. 

Debido a esto, el crecimiento y el funcionamiento de las ciudades implican un gran consumo de materiales y energía, que hace que los espacios urbanos generen cantidades de residuos  y emisiones que contribuyen a la  contaminación y al  agotamiento de la biosfera.
1.1.-El tamaño de la especulación.

En general en España, el suelo urbano ronda el 2% de territorio, pero sorprende saber que tenemos un 23% de viviendas vacías. Este crecimiento insostenible, conocido como el “bum” del ladrillo está agotando   recursos  estratégicos  (agua y energía) llevando a la ruina a sectores básicos como  de la industria, la ganadería y la agricultura. 

A finales del 2007 había en España  4,7  millones de casas vacías (alrededor del 23%). 

Si a esto sumamos la segunda residencia el montón se pone rondando los 9 millones de viviendas vacías. Tomen nota   los casi 10 millones de personas que no tienen acceso a una vivienda digna hay casi una vivienda por persona, para ser más exacto: 1,1 personas por vivienda  desocupada.
 Si asignaremos cuatro personas por cada vivienda  vacía daría para 36 millones de habitantes;  un aforo de habitabilidad que cubriría el 80% del total  de la población española del 2007.

En España, en los últimos años se ha dislocado el crecimiento urbanístico, se ha construido de forma discontinua y caótica, pero no sólo  ha aumentado el volumen edificatorio,  la lógica  del crecimiento  urbanístico acumulativo  de beneficios funciona apostando también sobre el crecimiento del precio de la vivienda (ente 1985 y 2009 la vivienda aumento de precio en 3000% , mientras que los salarios sólo crecieron el 200%), Este crecimiento del urbanismo especulativo ha sido gracias a la caída del poder adquisitivo de los ciudadanos.
Este brutal crecimiento de las Ciudades  no sólo  nos arrincona sino que nos condena a ser cada vez más pobres.

El resultado final es que tenemos muchas  millones viviendas vacías y muchos millones ciudadanos sin vivienda y sin capacidad financiera para acceder a ellas.
Una de las aspiraciones del decrecimiento  urbano es que le precio medio  de la vivienda debería bajar hasta no ser superior a 8 veces el ingreso anual de salario mínimo interprofesional.

1.2.-El tamaño de la corrupción 
En actualidad  española (2009), mas de 500 casos de corrupción urbanística hacen cola en los tribunales ordinarios, sólo en los expedientes abiertos se habla de una cantidad defraudada de 14.000 millones de euros (mas de dos billones,”con B de barbaridad” de las antiguas pesetas), o lo que lo mismo, 2,24 millones de sueldos mensuales.

No solo la corrupción debe ser perseguida y sancionada. Recordemos que la especulación urbanística también es anticonstitucional, recordemos  que en el Art.  47 de la Constitución  Española   se manda a los poderes públicos  luchar contra la especulación en los siguientes términos: …

. “Todos los españoles tienen derecho a disfrutar de una vivienda digna y adecuada. Los poderes públicos promoverán las condiciones necesarias y establecerán las normas pertinentes para hacer efectivo este derecho, regulando la utilización del suelo de acuerdo con el interés general para impedir la especulación.”….

El estado debería adquirir las  4.7  millones de viviendas vacías como mandato constitucional para   decrecer la especulación  urbanística.

No olvidemos que vivienda  es un bien   social de otorgamiento colectivo con   aprovechamiento privado. Es  la  ciudad en su conjunto, sus calles, sus redes de alcantarillado, sus servicios públicos quien  hace físicamente  efectiva  el derecho a la vivienda digna.

La finalidad de los planes generales de ordenación  urbana no es crear urbes o ciudades, es antes que nada crear ciudadanía, los planes no tiene como fin planificar edificios, éstos solo son medios  para producir ciudadanos plenos, garantizando sus derechos que les permitan desarrollarse como tales.

Los planes de ordenación urbana tienen como fin garantizar el derecho a la vivienda digna, al acceso a la escolarización efectiva, a la salud etc.
1.3.-El tamaño de la movilidad insostenible
……………..Recuperar al pieantropo  …….decrecer los monstruos que ensombrecen la ciudad hasta que tengan la dimensión  las pisadas y ritmos de nuestros niños y nuestros mayores.
El espacio urbano ha muerto, la ciudad solo es un conglomerado de edificabilidad, las ciudades solo son sepulcros blanqueados, nichos mortuorios donde lo colectivo a muerto, viva el coche privado, viva contaminación , viva el ruido, viva la tragedia de los atropellos, viva las prisas, viva todo aquello que acecine la vida comunal, viva todo aquello que acecine el sosiego democrático.
En las ciudades, los  entornos  mas colectivos se ven seriamente deteriorados a causa de la presencia constante del automóvil y de los espacios que requiere (carreteras, estacionamientos etc.) lo que hace de la ciudad un lugar inhóspito, poco apto para grupos vulnerables, como ancianos, niños y niñas, enfermos personas de movilidad reducida.

La ciudad tiende una alfombra de asfalto, para el nuevo becerro de oro, ese becerro que nace de transformar 16 toneladas de materia primas sacadas  de la biosfera y  las transforma en un coche de 1,8 toneladas, para transportar 100 kilos de seres humanos durante 3 meses y luego a tirarlo a la basura. Y digo tres meses porque un coche promedio suele durar doce años  pero se usa un promedio de 29 minutos diarios, ósea un uso agregado de tres meses, el coche esta el resto del tiempo ocupando el suelo urbano aparcado en cualquier esquina.

En la actualidad en el estado español los accidentes de tráfico son la quinta causa mas frecuente de muerte  y se han convertido en la primera causa de muerte entre los jóvenes. Más de la mitad de los accidentes se producen en las ciudades.

El espacio público que ocupa un viaje medio de casa al trabajo en coche es de 90 veces mayor que si se efectúa en metro y 20 veces más que en guagua (autobús) o tranvía.

Uno de los parámetros de calidad  de vida de las ciudades en el tiempo que perdemos en desplazarnos a nuestros trabajos, se asume por los expertos que si dedicamos más de una hora en la ida vuelta, nuestra calidad de vida se reciente, pues bien, en las ciudades españolas el promedio sobrepasa las dos horas. Decrecer desde la ciudad del tamaño del coche hasta la ciudad del tamaño del peatón se presenta como una utopía necesaria.

1.4.-El tamaño de los  residuos sólidos urbano.
….Cada ciudadano de occidente produce 3kilos y nuestra mochila  ecológica sigue creciendo….

En la actualidad (2007) las ciudades Españolas generan mas de 20 millones de Toneladas/año de basuras urbanas, ocupan el volumen de una cuidad media de 50.000 habitantes.

El consumo actual de bienes y servicios de las ciudades sigue aumentando de forma espectacular a lo largo de las últimas décadas y con el también el consumo de recursos naturales. Este modelo de producción masiva a gran escala en países lejanos, lo que ha dado pie al crecimiento de grandes superficies comerciales.
En poco más de 25 años, más de 500 grandes instalaciones han colocado en el Estado español a la cabeza europea en superficie comercial construida. 

Al ciudadano “consumo” se le ha puesto aparcamiento gratis, grandes avenidas, al ciudadano de los derechos tiene que pagar por aparcamiento, se le pone aceras estrechas se le recorta los servicios urbanos.
1.5.-El tamaño de  huella energética
La población urbana de Europa hace uso de 71% de la energía total consumida, ósea es ciudades europeas son responsables de casi las dos tercera partes d e la contaminación toral que produce Europa.

Los expertos hablan que se podría ahorrar hasta el 50% de la energía consumida en la si los diseños urbanos tuvieran en cuenta la orientación de los edificios para aprovechar mejor la energía solar, la iluminación natural o facilitar la orientación.
En cuanto a la iluminación de los exteriores, la factura energética crece notablemente. Es importante considerar que en los últimos años el incremento anual del gasto de alumbrado público en   España ha crecido mucho más rápido que la población 
Aproximadamente la mitad del alumbrado público se pierde hacia el cielo (con un coste de 450 millones de Euros, 2008), o ilumina a árboles imnecesariamente, o  fastidian alguna vivienda con auténticos focos lumínicos que penetran por la ventanas.

Según el plan de estratégico de ciudades sostenibles nuestros espacios urbanos han de reducir más de 60% del consumo eléctrico.

Hay que plantearse escenarios donde sea posible reducir la intensidad y la cantidad de la iluminación exterior instalando lámparas de bajo consumo, realizando un correcto mantenimiento de las luminarias, instalando mini-palcas solares, entre otras medidas.

Los espacios urbanos son los responsables de 60% de los gases que producen el cambio climático.
Un  decrecimiento del metabolismo urbano es la única vía práctica para intentar salvar el clima del planeta
1.6.-El tamaño de la huella ecológica.
…….La ciudad un monstruo que devora más allá de su propio espacio…….

Para los preocupados por el decrecimiento los efectos de la insostenibilidad de las ciudades no es tanto  el espacio que ocupa  sino en la degradación de espacios y recursos que absorbe mucho mas allá de si mismo. Es decir su huella ecológica plena.

Las ciudades modernas no solo condenan  a la pobreza a amplias sectores sociales, también la ciudad moderna nos condena a la destrucción masiva de recursos Naturales. 

Para que un metro cuadrado de las urbes  de las ciudades españolas  funcionen se   necesita 60 metros cuadrados de  espacio rural; suelo agrícola, forestal o praderas para el ganado que producen bienes y servicios a las grandes urbes.

La huella ecológica urbana no hace más que crecer y crecer y hace 50 años las ciudades necesitaban, por cada metro cuadrado urbano tan solo 25 metros cuadrados rurales, la proyección de seguir este tren de consumo y gasto, para el 2050 hará falta 500 metros cuadrados de suelo rural por metro cuadrado urbano.

En conjunto mientras la media mundial de suelo agrícola  disponible para  cada persona  es 1,8 hectáreas, los Españoles urbanitas necesitan   casi cuatro veces más (hasta 6,395 hectáreas)

Pero esta locura de crecimiento no parece tener fin.  En el periodo de estudio, 2001/2007, se ha clasificado como Suelo de Naturaleza Urbana (urbano y urbanizable por el planeamiento) mucho más de lo necesario para los aumentos de población correspondientes.

 Las capitales de provincia que han experimentado un aumento del suelo urbano (29 de las 50 estudiadas) reflejan un crecimiento medio  de 38,13% lo que supone más de seis veces el crecimiento  de la población en el periodo estudiado.

 En algunas de ellas, el crecimiento ha sido muy notable, llegando a 216,42% en el caso de Murcia, o 134,13% en el caso de Toledo.

 La utopía de las ciudades como imaginario del bien social colectivo esta siendo  asesinada a manos de los especuladores del suelo urbano. 
El  discurso II. El explicativo: Pero.. ¿ qué se cuece?
…..No podemos seguir debatiendo los efectos negativos de la burbuja inmobiliaria, sin plantearnos que mantiene caliente, que es lo que se cuece  bajo la hoya de los espacios urbanos….
En qué consiste esto de  decrecer, ¿se trata  de hacer las casas mas pequeñas de lo que ya son?, ¿o arrejuntarnos  aun mas si cabe en nuestros saturados barrios urbanos?

No, no se trata de nada de eso, es más bien al revés, porque  es el  modelo  urbano de crecimiento  actual el que nos arrincona a edificios saturados e insanos. Es el crecimiento del urbanismo  actual el que nos  condena a casas cada vez mas pequeñas,  es el crecimiento actual quien nos concentra en grandes atascos, es el urbanismo actual quien nos esta estrechando los unos con los otros.

Es el decrecimiento de espacio del coche quien no permitirá disfrutar del espacio urbano, es el decrecimiento de la contaminación quien nos permitirá que prospere nuestro respirar, es el decrecimiento de nuestra huella ecológica quien nos permitirá  disfrutar del conjunto de recursos de la biosfera. 
Pero ¿porque el crecimiento del beneficio económico produce cada vez más conglomerado de gente, porque el beneficio económico necesita ciudades   cada vez mas grandes y  compactas?

La respuesta es  doblemente  simple,  por un lado, para el especulador, para el banquero de los prestamos hipotecarios  el tamaño de la vivienda es sólo un  coste, si se ahorra suelo puede hacer mas casas y ganar más. Es la lógica del benéfico el que no concibe la vivienda como un servicio digno, sino como un negocio especulativo. Y de otra parte las grandes ciudades, los barrios dormitorios son almacenes de mano de obra disponible en grandes cantidades lo que permite forzar salarios mas bajos y consumos masivos.
No podemos separar la ciudad moderna del sistema que la nutre y la conforma. Este sistema, su lógica del lucro acumulativo configura el espacio  urbano y ordenándolo al servicio de los flujos monetarios.
No podemos seguir debatiendo los efectos negativos de la burbuja inmobiliaria, sin plantearnos que mantiene caliente, que es lo que se cuece  bajo la hoya de los espacios urbanos.

En la elaboración de las políticas de crecimiento nuestras élites económicas, políticas y publicitarias nos prometen que con el crecimiento habrá fondos para la seguridad social, que habrá fondos para el desarrollo sostenible, nos recuerdan que no puede haber estado del bienestar sin crecimiento.
 Sería bueno ver este asunto un poco más despacio. Primero, la política de desregulación y privatización que impulsa el crecimiento está socavando las bondades para las cuales el crecimiento prometido supuestamente tiene que estar destinado. Segundo, cuando hay fondos no se usan para fines benignos, sino para fortalecer el sector de los negocios.

2.1.-Mega-urbes, ¿hacia donde vamos?: En busca de una nueva geometría  de la insostenibilidad.
…..Una nueva infraestructura habita entre nosotros, no pertenece al mundo sensible,  sino al mundo inteligible….

A nadie se le esconde que en el último cuarto de siglo, estimulados por fondos estructurales y grandes flujos de capital, hemos asistido a una transformación brutal.  Solo en Europa más de 600.000 infraestructuras grandes y medianas  han venido  trasformando el territorio. Prácticamente hemos reformado o retocado mas del 70% de las infraestructuras que existían antes de 1980.

Las consecuencias positivas y negativas aún tardaremos algún tiempo para comprenderlas  en toda su  profundidad  y extensión. 

Sin embargo, ha habido otro cambio estructural que no es tan visible como el anterior, la   Relación entre  el poder  público y el sector  privado,    este cambio aparentemente silencioso si que ha sido y es un cambio profundo en la estructura del poder  económico, un cambio profundo en la capacidad  de operar en el territorio para de generar  bienes  y servicios. 

Hemos asistido a la  deslegitimación, primero, y a la transformación, después, de las políticas públicas orientadas a la redistribución  de la riqueza, propias del Estado social democrático y de derecho del que nos hemos dotado en la Carta Magna (Ver Art1 de la Constitución Española); en su lugar se produce una reformulación del papel  del poder del estado, que adquiere de modo progresivo un carácter empresarial y proactivo, abandonado progresivamente sus responsabilidades de servicio publico. 

Este fenómeno ha sido subrayado por numerosos autores, que lo caracterizan a través de dos rasgos principales: ‘empresarial’, en tanto las instituciones deben impregnarse de un sentido emprendedor que les permita identificar o crear oportunidades de inversión innovadoras, al tiempo que adoptan criterios y esquemas organizativos similares a los utilizados por el sector privado; y ‘proactivo’, en cuanto el sector público se convierte en un socio activo mediante acuerdos o apoyos directos a la iniciativa privada (Rodríguez y otros 2001: 414). Es en este contexto donde la relación entre el sector público y la iniciativa privada se concibe cada vez más como un ‘partenariado’, no siendo extraño que la aportación de cuantiosos fondos públicos como subvención directa, para actuaciones que responden fundamentalmente a intereses privados, reciba el calificativo de ‘buenas prácticas empresariales’ (Smith 2002). Otro aspecto de la mayor trascendencia es que la participación de la administración pública en potentes intervenciones territoriales implica la asunción de riesgos, que son compartidos por el sector privado, pero cuyas consecuencias son muy desiguales en el caso de producir pérdidas. La probabilidad de que grandes proyectos urbanos o megaproyectos produzcan déficit debido a su naturaleza especulativa e inmobiliaria provoca, más tarde, una socialización de costes y riesgos a la vez que una privatización de los beneficios (Rodríguez y otros 2001: 420).

2..2.-Las grandes infraestructuras  y la importancia del sector inmobiliario.

La excepción de impuestos a los empresarios para que inviertan los fondos públicos en actividades de lucro, es una nueva  y oculta estructura  financiera que ha permitido la capitalización privada, alejándose así  de la función redistributiva  a la que esta obligado los poderes públicos. 

En relación con la naturaleza inmobiliaria de los proyectos, Harvey (2001) ha puesto de manifiesto que la competencia interurbana e interregional conduce a que la gobernanza urbana se centre en orquestar una dinámica de continuas inversiones y de asegurar ciertas inversiones públicas consideradas cruciales. Del mismo modo, para Smith (2002) la promoción inmobiliaria constituye, en la actualidad, un aspecto central en el funcionamiento económico de las ciudades. Parece también probado que las decisiones sobre la creación de superficies terciarias o comerciales vienen determinadas por criterios inmobiliarios, sin que existan estudios que fundamenten dicha demanda, según revela el análisis de grandes proyectos urbanos en diferentes ciudades europeas realizado por Rodríguez y otros (2001: 418). 

2.3.-Los megaproyectos
Transformaciones que producen allí donde se realizan. Altshuler y Luberoff (2003: 2) caracterizan como megaproyectos aquellas iniciativas que reúnen las siguientes características: 

· Se refieren a proyectos de construcción de estructuras, equipamiento, preparación de emplazamientos para su desarrollo, o alguna combinación de los anteriores elementos.

· Son iniciativas muy costosas; de manera aproximada cifran su coste en un mínimo de 900.000 millones de Euros (de 2002).

· Surgen del sector público, que las financia en buena parte o en su totalidad.

En  el conjunto de intervenciones territoriales de gran envergadura en esencia solo es una política neoliberal orientada a una reestructuración espacial, económica y social como reflejo de una nueva geometría de poder, es decir, una nueva gobernaza basada en el desmantelamiento de la soberanía territorial, de la soberanía Alimentaría, de la soberanía energética etc. En definitiva un modelo territorial que permita la rapiña de los  recursos, bajo un proceso de monetaraización de los bienes comunales  de la biosfera. 
Discurso III, el compresivo: El decrecimiento urbanístico  como  nuevo referente utópico.
…..El mito de este  crecimiento  urbanístico continuo hacia el infinito es imposible en una biosfera finita y concreta….
3.1.-Las cuatro sub-culturas del crecimiento

El mito del concepto del crecimiento  asienta sus raíces en las  culturas ancestrales, desde el génesis  mismo de las civilizaciones, tal vez expresado en el mandato divino de “crecer y multiplicaos”.

 Pero es en  la modernidad capitalista donde cobra toda su fuerza reveladora,  formando parte como  el elemento que articula y da cohesión  interna  al propio sistema capitalista. La modernidad ha cambiado “el crecer y multiplicaos” por la reproducción y el crecimiento de los benéficos acumulativos de capitales monetarios como sustitución de los bienes comunales  de la biosfera.
Este paradigma básico el crecimiento de valores monetarios,  se ha ido desarrollando hasta articular cuatro sub-culturas propias en distintos ámbitos del tejido urbano y social  y en distintas fases históricas.

1.-La primera tiene que ver  con el mundo de las cosas se basa en el axioma  que sustituye el ser por el tener. Soy más porque tengo más. Los artefactos, las cosas son las que me dan el ser; el “cosismo” como ideología.

2.-La segunda es la muerte del tiempo vital, no hay tiempo ni para respirar. La subcultura de las prisas, el coche la prisas por la movilidad loca. Las prisas por producir mas y  en menos tiempo. La película de tiempos modernos de Charles Chaplin  da buena cuenta de ello. Necrosis  del tiempo vital  como praxis.

3.- La tercera subcultura tiene que ver con lo que conocemos del mundo.  Conocemos objetos y sujetos separados  des su complementario. El crecimiento, que percibimos, no parece que  produzca decrecimiento. Cuando en un país crece la  economía, no somos concernientes que algún otro país decrece. Cuando yo gano alguien tiene que perder.

Cuando un árbol crece los recursos del suelo decrece. Sin embargo existe una amnesia colectiva solo veo lo que crece, solo veo mis benéficos y el des- beneficio que produzco se me hace invisible, solo veo mi crecimiento económico pero  el decrecer de los otros como algo no vinculado a mi propio crecimiento.  No logramos entender que la pobreza solo es el fruto del expolio de los que se llaman ricos. La ideología del crecimiento tiene algo de conocimiento tramposo, de oculta-miento,  no es que miento,  pero tampoco  digo toda la verdad pero igualo  crecimiento a   “casi  miento” o a causi- oculta- miento.

 4.-La cuarta subcultura  iguala crecimiento con Desarrollo, el mito del desarrollo como crecimiento, nos impide soñar con otros mundos posibles. La mejor  posible utopía sino produce crecimiento, no es utopía. Utopía separada del crecimiento  parece no ser posible.
3.2.-Eu-topos y eco-topos.
No es  una locura hablar de decrecimiento urbanístico, sin duda, desde Ecologistas en acción  se sugiere que es posible decrecer las ciudades, aun mejor, probablemente sea la única opción viable ante la crisis global, la única opción viable para recuperar nuestro poder adquisitivo, es la única  opción  viable para no extinguir la vida sobre el planeta.

Porque es cierto que las ciudades no sólo destruyen vida sobre el suelo que se asientan,  sepultando suelo fértil bajo el asfalto,  sobre todo también absorben grandes cantidades de recursos de los espacios rurales y vierten gran cantidad de residuos por el mar el aire y tierra.
Cuando Tomas Moro   escribió la utopía, situaba el sueño en una Isla ideal, una nueva república, un lugar donde  una nueva alianza campo ciudad fuera posible. Él planteaba que debemos, cada cierto tiempo, practicar el intercambio de las poblaciones, en concreto planteaba que cada cierto tiempo, las gentes del campo deberían ir a vivir a la ciudad y los de la ciudad al campo. Él planteaba que el intercambio igualitario de vidas entre cuidad y campo era   la utopía necesaria.
El origen etimológico de Utopía no fue explicado por Moro, siendo que estudiosos de su obra destacan un posible juego de significados, ambos del griego. Por un lado ; topos, lugar y por el otro ; eu, buen; topos, lugar).
¿Donde estará es buen lugar,  ese “eutopos” donde vivir? ¿Qué características tendría? , ¿Será un híbrido  ente la cuidad  y el campo? ¿Qué cantidad del uno o de  otro será la medida adecuada?
No olvidemos que ya más de  mitad de  la población mundial viven  en ciudades, aunque no todas consumen los mismos recursos,  en conjunto el 50% de la población mundial absorbe el 96% de los recursos del planeta.

Tan solo el 49% de la población mundial sobrevive con el 4% de los recursos naturales.

De todas las emisiones de efecto invernadero el 65% lo emite las ciudades del mundo.
Repensar la utopía urbana, soñar colectivamente, como  otra forma de habitar el espacio, no es fácil. Mas aun cuando nuestros sueños están contaminados por los ruidos urbanos, nuestra oxigeno que nutre los más limpios pensamientos están  manchados con la polución de los miles de coches privados.

Pero a pesar de estas circunstancia, también esta la necesidad imperiosa de buscar vidas mejores posibles.
Pero no solo necesitamos nuevos espacios para vivir (euto-pos), nuevas ciudades y mejores, también necesitamos una nueva forma de habitarlos (eco-topos), una forma de vivir el aquí sin producir daño mas allá. Es pues que no solo necesitamos utopías sino también ectopias.
En ese contexto provisional e incierto se han ido configurando algunas nuevas utopías y ecotopias aun borrosas y pobres.

Pero eso sería motivo de un segundo artículo, solo adelantar algunos titulares o palabras claves de las nuevas utopías, solo para empezar a soñar:

Rurbanizas las ciudades: la agrociudad como imaginario colectivo.
La ciudad como producción machista del bienestar, la ciudad  de los cuidados: de la ciudadanía  a la “ciudadanía”,
Repensando el itinerario utópico clásico del urbanismo: del estatus naturalis al status cívitas.

El decrecimiento del coche privado como  la prosperidad de la accesibilidad urbana. 
Decrecer los residuos: reducir frente a reciclar
El decrecimiento de las prisas prosperando en mí tiempo vital

La ciudad como espacio para  la justicia climática y social.
Reducir las distancias ente culturas: la ciudad como diversidad cultural.
Apoyo mutuo: los bancos de tiempo.
Las cooperativas de agro consumidores.
Los mercados de cercanía.
Las tiendas gratis: El trueque.
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